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Årsberetning for DNs afdeling for Lemvig  2008
Årsmødet i 2007 blev afholdt på i Klosterhedens skovdistrikts lokaler, hvor statsskovrider Thomas Borup Svendsen var vært. Som noget nyt og anderledes lå mødet en lørdag formiddag og blev afsluttet med frokost på Vilhelmsborg Kro. Til trods for at der var blevet annonceret med gratis frokost, var fremmødet overmåde beskedent. Temaet var naturpleje, herunder afgræsning, og en veloplagt repræsentant fra DN-Faurskov fortalte om et græsningslaug han havde været medstifter af. Efter frokosten var vi på en lille rundvisning i skoven for at se på bæverdæmning, træer og svampe. Alt i alt var det en rigtig god dag takket være skovrideren. 

Ved årsmødet blev Arne Nørremark og Sven Højgaard genvalgt som medlemmer og Arne Noe blev valgt som suppleant.

Arbejdet i komiteen

Efter årsmødet konstituerede lokalkomiteen sig med Jens Johan Brogaard som formand, Ole Kanstrup som næstformand og Sven Højgaard Jensen som sekretær. Arbejdet i afdelingen har fulgt det samme mønster som det foregående år. det vil sige at nogle opgaver har været uddelegeret til bestemte medlemmer. Brugen af DN-nettet til intern kommunikation i afdelingen er ikke blevet realiseret, da det har vist sig at kræve mere rutine i computerbrug hos medlemmerne end det nuværende niveau. Det lykkedes heller ikke for formanden at etablere forbindelse til DN-nettet på den måde som foreningen havde stillet i udsigt.  Arbejdsopgaverne er søgt fordelt til medlemmerne efter geografiske kriterier og formanden har kunnet glæde sig over at opgaverne generelt blev løst. Til gengæld har formanden følt det meget belastende at holde styr på posten fordi en del af den ankommer ad 2 forskellige veje. Det problem bliver måske løst hvis vi overgår til kun at bruge DN-dettet. Samarbejdet i afdelingen har været godt og der har været mange vigtige og alvorlige sager. Arne Noe blev ret hurtigt medlem af afdelingen da Johannes Andersen ønskede at træde tilbage og blot være suppleant.
Fremtidens Natur i Lemvig kommune

Afdelingen havde ønsket at udarbejde en naturplan for hele kommunen og dette arbejde blev afsluttet i løbet af året takket være et antal møder og en del skrivearbejde. Det foreløbige resultat blev forelagt arbejdsgrupperne på et møde på gymnasiet og det endelige resultat blev sendt til høring i Natur- og Miljørådet før det blev afleveret til officielt overdraget til Lemvig Kommune i håbet om at vores plan kan komme til at indgå i den kommende kommuneplan. Tak til alle der bidrog til arbejdet. Der arbejdes på at lave en udgave af planen i trykt form med flere billeder end i den elektroniske version. Arbejdet med naturplanen har præget afdelingens arbejde meget i det seneste år, men det har været en positiv oplevelse. 
I forbindelse med dette årsmøde var der planlagt et debatmøde med 4 oplægsholdere om fremtidens natur sammen med Landboforeningen, men mødet måtte aflyses og er dermed udsat på grund af fejl i Landboforeningens kalender. 
Agenda 21 
Arbejdet i Natur- og Miljørådet har været begrænset. Der har kun været det møde hvor Fremtidens Natur blev forelagt. Kommunen har i en del tilfælde sendt sager til afdelingen og bedt om udtalelser i stedet for at indkalde til møder. Det er en mulighed i pressede situationer, men det udelukker muligheden for egentlig debat om emner, der kan være vigtige.
Limfjordsnetværket

Muslingefiskeriet har tiltrukket sig stor bevågenhed og DN har været meget aktiv for at begrænse den traditionelle skrabemetode. Skadeligheden af metoden er genstand for voldsom uenighed, men DN fastholder at metoden er skadelig for miljøet i Limfjorden.
Brugerråd og skovdistrikter

På Harboøre Tange har der fortsat været problemer med afgræsningen. Det har vist sig vanskeligt at lave holdbare kontrakter. 

Vi har støttet initiativer til at etablere en egentlig vandrerute rund om Nissum Fjord.  
Ud på tur
DN var i år arrangør af nogle ture; Harboøre Varmeværk og Haarum Enge, Lemvig Sødal,  Bøvling Kirke og Rysensten, Gjellerodde samt en svampetur i Klosterheden  sammen med Struer afdeling. Gjellerodde er stadig populær og Rysensten var et tilløbsstykke. Svampeturen er blevet en god tradtion og der var rigtig mange mennesker med i år. 
Udflugt til Nationalpark Thy 
I september arrangerede vi en udflugt med bus til den nyindviede nationalpark. Turen var annonceret som åben for de første 50 der meldte sig. Der var spænding om antallet, men 38 deltagere fik en meget fin dag med rundviser i nationalparken. Masnedøgade gav grønt lys for turen selv om økonomien var meget anstrengt. Udflugten var en nyskabelse og der skal senere drages konklusioner på succesen. 
Græsningslaug


Det lykkedes at få dannet et græsningslaug i Bøvling og der burde være flere muligheder. Desværre lykkedes det ikke at få dyr på græs i denne sæson på grund af protester fra naboer. Det kniber derfor med at opfylde målet om 2 græsningslaug per år. Behovet for afgræsning er til stede i rigt mål. 
Vandhuller
Der er også i år blevet anlagt rigtig mange nye vandhuller, og der bliver stadig oprenset mange gamle huller. Vi glæder os fortsat over at så mange mennesker vil investere i vandhuller til hjælp for flora og fauna. En sag om en dam anlagt i Hove for få år siden har fyldt en del i afdelingens arbejde. Dammen er nu væk igen, men kommunen har påbudt ejeren at retablere dammen i 2008.
Miljøgodkendelser, især i landbruget.
Der er passeret mange miljøgodkendelser igennem komiteen i det sidste år. Masnedøgade har været spurgt til råds flere gange og enkelt godkendelse er blevet anket til Miljøankenævnet hvor den nu venter på afgørelse. Den angår en minkfarm og det høje fosforindhold i minkgyllen. Det store problem er at næsten al jord i Lemvig Kommune afvander til Natura 2000-områder, nemlig Nissum Fjord og Nissum Bredning. Forvaltningen af Natura-områderne er omdiskuteret, men sagsbehandlerne i Masnedøgade vurderer at Lemvig kommunes godkendelsespraksis generelt ikke kan omstødes af Miljøankenævnet. 
Anlæg i det åbne land og nye beboelser
Byggeaktiviteten er stadig stor ude på landet med mange ønsker om moderniseringer og tilbygninger på adresser, hvor der er klare landskabelige og naturmæssige interesser i spil. Det gælder også sager om nye beboelseshuse ved nedlagte landbrug.
Affaldskampagnen


I foråret deltog vi igen i DNs affaldskampagne. Der var i år rekordstor tilslutning og der blev indsamlet store mængder affald langs stier og veje. Affaldsmængderne lader til at være stabilt store, så der er ingen tvivl om nytten og derfor også behovet for at deltage næste år.
Vindmøller
Der blev ikke ro efter at kommunens mølleplan var godkendt. Vi medvirkede aktivt til at definere de områder hvor der bedst kunne anbringes store møller i erkendelse af at det bliver nødvendigt at udbygge kapaciteten. Desværre har NOE søgt at omgøre planen ved at foreslå møller på havdiget mellem Thyborøn og Langerhuse, hvilket vi er meget imod. Mølleplanerne ude i Nissum Bredning har vi ringe indflydelse på, da området ikke ligger i Lemvig Kommune.
Hængepartier

I årenes løb har kommune og amt udstedt en del påbud og nogen af dem ved vi positivt at der ikke er fulgt op på. Det gælder f.eks. retablering af et vandhul. Vi må nok erkende at kommunen ikke har tid og penge til opfølgning. Her er en opgave for DNs medlemmer.
Hvervekampagne


Der har i en måned været telefonhvervekampagne i kommunen og vi kan glæde os over at der er kommet mange nye medlemmer til. 
Jens Johan Brogaard
