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Årsberetning for DNs afdeling for Lemvig  2009
Årsmødet i 2008 blev afholdt på Lemvig Gymnasium. Fremmødet var beskedent og det lykkedes ikke at få valgt en suppleant. Ole Kanstrup sagde desværre nej til at fortsætte i bestyrelsen og Arne Noe blev valgt ind i stedet. 
Arbejdet i komiteen

Efter årsmødet konstituerede lokalkomiteen sig med Jens Johan Brogaard som formand, Arne Noe som næstformand og Sven Højgaard Jensen som sekretær. Arbejdet i afdelingen har fulgt det samme mønster som det foregående år. Det vil sige at nogle opgaver har været uddelegeret til bestemte medlemmer. Brugen af DN-nettet til intern kommunikation i afdelingen er stadig ikke blevet realiseret, da det kræver flittigere brug af computer end de fleste medlemmer er indstillet på. Det lykkedes heller ikke i løbet af dette år at få det lovede abonnement på sagerne på DN-nettet til at fungere. Således er det stadig en belastning for formanden at posten kommer ad forskellige veje. 
Fremtidens Natur i Lemvig kommune

Det lykkedes i forsommeren at få udgivet Fremtidens Natur i Lemvig Kommune. Det blev en pæn lille folder, som vi kan være godt tilfredse med. Vores forhåbninger om at indholdet i stor udstrækning kunne indgå i den nye kommuneplan blev gjort til skamme. Folderen er afleveret i et pænt antal på rådhuset, så alle byrådsmedlemmer og alle ansatte i Teknik og Miljø skulle have mulighed for at læse den. Det debatmøde der skulle have været afholdt sidste år blev afviklet nu i aften, og temaet var netop Fremtidens Natur i Lemvig Kommune. 
Brugerråd og skovdistrikter

På Harboøre Tange er der stadigvæk problemer med afgræsningen og der er derfor ikke nær så mange fugle i området som der burde være. Derfor har vi taget initiativ til at engagere de relevante ministre i sagen. Det drejer sig om miljøministeren og trafikministeren. Det er lykkedes at få lavet en fællesskrivelse fra DN-Lemvig, DOF og Thyborøn-Harboøre Jagtforening. Lige nu arbejdes der på at få lavet en udgave som de tre hovedforeninger også vil underskrive. Misrøgt af reservatet er hvad vi kalder den nuværende tilstand, og det er en alvorlig sag når man tager stedets status både nationalt og internationalt i betragtning. 
Ud på tur
DN var i år arrangør af nogle ture; Harboøre Varmeværk og Flyvholm redningshus, Lemvig Sødal, Gjellerodde samt en svampetur i Klosterheden  sammen med Struer afdeling. Gjellerodde er stadig populær og svampeturen havde igen ca.100 deltagere.

Vandhuller
Der er også i år blevet anlagt rigtig mange nye vandhuller, og der bliver stadig oprenset mange gamle huller. En sag om en dam anlagt i Hove fyldte meget i vores arbejde for et år siden, men siden kommunens påbud om at retablere dammen senest januar 2009 er der ikke sket noget. Det skyldes at påbuddet blev anket af DN centralt fordi der ikke var stillet krav om at fordoble arealet. Vi afventer således stadig på Naturankenævnets afgørelse. 

Miljøgodkendelser, især i landbruget.

Der er passeret rigtig mange miljøgodkendelser igennem komiteen i det sidste år. Ligeledes har de mange anmeldelser om 15 års genopdyrkningsret fyld godt. Masnedøgade har været spurgt til råds flere gange og flere godkendelser er blevet anket til Naturklagenævnet, fordi det drejer sig om genopdyrkning af lave arealer i nærheden af Nissum Fjord. En sådan opdyrkning vil uundgåeligt forringe naturtilstanden i fjorden. Da det er et Natura-2000 område er det kommunens pligt at fremme miljøtilstanden. Disse sager venter efter et år stadig på deres afgørelse. Vi er meget frustrerede over at klageinstanserne har så lang sagsbehandlingstid. Det er urimeligt over for ansøgerne, og det er urimeligt over for os, fordi vi er nødt til at forholde os til det faktum at vi generer en ansøger voldsomt hvis vi anker en godkendelse.

Den første sag er nu omsider afgjort i Miljøklagenævnet. Den angår en minkfarm og det høje fosforindhold i minkgyllen. Det tog helt præcist 2år! Vi kan med tilfredshed læse at Miljøklagenævnet omstøder kommunens godkendelse med henvisning til at det er kommunens opgave at sikre en bedring af tilstanden i Natura-områderne. Derfor tror vi at denne afgørelse vil danne præcedens for senere sager. 
Anlæg i det åbne land og nye beboelser

Byggeaktiviteten er stadig stor ude på landet med mange ønsker om moderniseringer og tilbygninger på adresser, hvor der også kan være klare landskabelige og naturmæssige interesser i spil. Det gælder også sager om nye beboelseshuse ved nedlagte landbrug. En helt ny sag er her interessen for at bygge i et hul i Kabbelfredningen. Området er uden for byområde, og vi vil arbejde for at forhindre at en vigtig bynær del af fredningen bliver ødelagt. Det bedste ville være om arealet blev indlemmet i fredningen. Heldigvis har der været politisk flertal for ikke at fremme disse planer.
Affaldskampagnen


I foråret deltog vi igen i DNs affaldskampagne fordi der generelt ligger alt for meget affald langs vejene. Der var rigtig god tilslutning og der blev indsamlet store mængder affald langs stier og veje. Affaldsmængderne lader til at være stabilt store, så der er ingen tvivl om nytten og derfor også behovet for at deltage næste år. 
Vindmøller

Vi har ikke været direkte involveret i møllesager i år. Kommunen har en plan og den bliver fulgt. Noget andet er mølleområdet øst for Thyborøn. Her kan vi kun vente og se hvad der bliver besluttet i ministeriet, og afgørelser der kan ikke ankes. Det har trukket helt urimeligt ud med at få afgjort hvor der skal være nye forsøgsmøller og hvem der skal have lov til at rejse almindelige møller.
Kommuneplanen 
Vi brugte en del kræfter på at indsende kommentarer og forslag til den nye kommuneplan. Det drejede sig især om naturen og om affald. Vi kunne henvise til formuleringer i Fremtidens Natur i Lemvig Kommune og vi anbefalede dem overført til kommuneplanen. Vi så gerne en ambitiøs naturforvaltning i kommunen. 
Med henblik på at få en fremsynet affaldsplan ind i kommuneplanen blev der nedsat et arbejdsudvalg fælles for de tre kommuner som har fælles affaldsselskab. Det resulterede i en flot tryksag med konkrete anvisninger på god affaldssortering og håndtering. Affaldsplanen blev overdraget til forvaltningen og borgmesteren og senere også direkte til teknisk udvalg. Desværre satte det sig ikke mange spor i kommuneplanen. Det er dog klart at kommuneplanen ikke er en afsluttet sag, så vores arbejde kan stadig indarbejdes i den.
Udflugt til Nissum og Gudum

På baggrund af at det ikke lykkedes at få valgt suppleanter til bestyrelsen for et år siden opstod ideen om at kontakte Lemvigs tilflytternetværk. Vi planlagde en udflugt til Nissum og Gudum for at fortælle om arbejdet i afdelingen og for at vise nogen af naturperlerne frem. Dagen var flot men fremmødet var ikke overvældende. Det lykkedes ikke at lokke nogen ind i arbejdet. 
Der er blevet arbejdet på at lave en udflugt til Oddesund for at se på muslingeopdræt og vi håber det bliver til noget næste sommer.

Et afdelingsmøde var henlagt til Byn hvor vi fik forevist det nye okkerrensningsanlæg, der er et vigtigt led i arbejdet for at redde biodiversiteten i denne specielle sø.
Jens Johan Brogaard
