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Årsberetning for DNs afdeling for Lemvig  2010
Årsmødet i 2009 blev afholdt på her på Noatun lige som i år. Det viste sig at det var en god ide at lægge årsmødet efter debatmødet om fremtidens natur. I hvert fald var der et pænt antal deltagere i årsmødet. Af samme grund har vi valgt at prøve den model også i 2010. Arne Noe og Jens Johan Brogaard blev genvalgt til bestyrelsen og Kristian Brokman og Jørn Hanghøj blev suppleanter. Arne Noe valgte senere at træde ud på grund af sit arbejde i byrådet og udvalget for teknik og miljø. Kristian Brokman overtog pladsen. 
Arbejdet i komiteen

Efter årsmødet konstituerede lokalkomiteen sig med Jens Johan Brogaard som formand, John Clausen som næstformand og Sven Højgaard Jensen som sekretær. Der har været afholdt 10 møder og forretningsudvalget har afholdt nogle vigtige planlægningsmøder. Formanden har glædet sig over mange vigtige initiativer fra andre bestyrelsesmedlemmer. Møderne har været lange og hyggelige. 
Fremtidens Natur i Lemvig kommune

For at fremme forståelsen for nødvendigheden af at realisere indholdet i vores folder Fremtidens Natur i Lemvig Kommune, inviterede vi den 6. sept. byråd og forvaltning på en bustur rundt til udvalgte steder i kommunen for at anskueliggøre behovet for planlægning og handling. Turen blev en gennemført med pæn deltagelse fra udvalget for Teknik og Miljø og forvaltningen. Vejret var ideelt og stemningen god. Der var rigtig god pressedækning på også i denne anledning. Flere byrådsmedlemmer gav udtryk for at de var glade for at se og høre om vores natur.
Brugerråd og skovdistrikter

På Harboøre Tange er der stadigvæk problemer med afgræsningen og der er derfor ikke nær så mange fugle i området som der burde være. Der blev afleveret en fællesskrivelse til tre ministre fra DN-Lemvig, DOF og Thyborøn-Harboøre Jagtforening. Efter ca. 3/4 år kom der en svarskrivelse fra transportminister Hans Christian Schmidt, et svar som ikke lovede meget med hensyn til forbedringer, fordi han mente at det egentlig burde stå godt til når det var tilfældet på Agger Tange. Efterfølgende har vi haft et møde med Kystdirektoratet om problemerne, og der blev udtrykt forståelse for behovet for yderligere tiltag. Så skal det vise sig om der er vilje og økonomi til at leve op til forpligtelserne. Sidste nyt var, at der var chancer for at arealerne alligevel kan overgå til Miljøministeriet i nærmeste fremtid. 

Brugerrådet for skoven har haft flere møder og DN har en vigtig stemme i rådet.

Ud på tur
DN var i år som sædvanlig arrangør af mange ture og der var god tilslutning. Bovbjerg, Bækmark Hovedgård, Møborg Grusgrav og Lemvig Sødal. Gjellerodde er stadig populær og svampeturen, der er et fællesarrangement med DN Struer, havde igen næsten100 deltagere. Som noget nyt havde vi to cykelture sammen med Dansk Cyklistforbund. Den ene tur gik til Gudum og Klosterheden og den anden fulgte Planetstien til Hygum. Der var også her god tilslutning.
Vandhuller
Der bliver stadig anlagt nye vandhuller. Sager vi har taget stilling til angår vandhuller der etableres i eller i forbindelse med natur der er beskyttet af §3 i Naturbeskyttelsesloven. En ankesag i Hove venter stadig på afgørelse i Naturklagenævnet. 

Miljøgodkendelser, især i landbruget.

Der er passeret rigtig mange miljøgodkendelser igennem komiteen i det sidste år. Op til årsskiftet mærkede vi slutspurten i sager om anmeldelse om 15 års genopdyrkningsret på arealer der har været ude a drift. DNs sekretariat i Masnedøgade har været spurgt til råds flere gange og flere af disse godkendelser er blevet anket til Naturklagenævnet, fordi det drejer sig om genopdyrkning af lave arealer i nærheden af Nissum Fjord, der er et EU Natura 2000 område. Naturklagenævnet har afvist anken, fordi der kun var tale om accept af anmeldelsen og ikke samtidig en tilladelse til genopdyrkning. Det betyder at vi skal ind i billedet igen ved tilladelse til genopdyrkning, og det er netop sket. Der kan således blive tale om nye ankesager i nærmeste fremtid for at beskytte vore vandområder der på grund af deres særlige natur hører med til de arealer der er under Natura 2000. I Natura-2000 områder er det kommunens pligt at fremme miljøtilstanden. Det er et problem, at der ikke i loven er afsat midler til at give erstatning til landmanden for de arealer der bliver beskyttet af §3 i Naturbeskyttelsesloven. 
Vi har anket miljøgodkendelser af landbrug, der efter DNs vurdering udleder flere næringsstoffer end de nærliggende naturområder kan tåle. Den store Rammedige-fredning er således kommet tæt på en gård, hvor svinebesætningen ønskes udvidet kraftigt, hvilket er uheldigt i lyset af fredningens bestemmelser og det forhold, at der netop bliver gjort en ekstra indsats for at gøre denne fredning mere publikumsvenlig. En ejendom er blevet fjernet og der skal indrettes informationscenter og parkering.
Anlæg i det åbne land og nye beboelser

Byggeaktiviteten er stadig stor ude på landet med mange ønsker om moderniseringer og tilbygninger på adresser, hvor der også kan være klare landskabelige og naturmæssige interesser i spil. Nye staldanlæg kan være voldsomme, og udvidelser på den enkelte gård kan således blive en betænkelig sag hvis der er særlige landskabsinteresser inde i billedet. Det gælder også sager om nye beboelseshuse ved nedlagte landbrug. 
Overgreb på §3-områder


Der har været skrevet meget om ulovlig opdyrkning i år og vi har også set eksempler i vores kommune. To lodsejere har fået påbud om at ophøre med at dyrke og i stedet retablere områder beskyttet af §3 i Naturbeskyttelsesloven. Vi har anket påbuddet med krav om skærpelse af betingelserne. Vi har også haft en sag om ulovligt anlæg i §3- område, hvor lodsejeren har fået påbud om at retablere.

Affald


I foråret deltog vi igen i DNs affaldskampagne fordi der generelt ligger alt for meget affald langs vejene. Der var rigtig god tilslutning og der blev indsamlet store mængder affald langs stier og veje. Affaldsmængderne lader til at være stabilt store, så der er ingen tvivl om nytten og derfor også behovet for at deltage næste år. Vi har været meget aktive med hensyn til den fremtidige affaldsordning i kommunen, og der blev udarbejdet en stor rapport i fællesskab med afdelingerne i Struer og Holstebro, fordi affaldsselskabet dækker disse tre kommuner. Rapporten har mange gode anbefalinger om øget affaldssortering i husstandene og om opstilling af tre skraldespande i stedet for den ene vi har nu. Den blev afleveret til forvaltningerne i de tre kommuner og til politikerne. Som det ser ud lige nu, ser det ikke ud til at der er politisk mod og vilje til at anskue affald som en værdifuld ressource, der skal genanvendes. Man går snarere ind for forbrændingsanlæg,  men vi arbejder stadig for sagen, bl.a. igennem høringssvaret til 2 regulativer.
Vindmøller

Den hidsige diskussion om placering af store vindmøller har vi været forskånet for, da vi har en plan i kommunen som også DN har bakket op om. Hvorfor der ikke sker noget med planerne i Nissum Bredning ved vi ikke. Ansøgninger om opstilling af små husstandsmøller har givet anledning til en debat om hvordan vi afgør om grøn el skal overtrumfe landskabelige hensyn.

Udflugt til Oddesund for at se på opdræt af linemuslinger
I august var der en udflugt for medlemmer til Oddesund for at se på anlægget til produktion af linemuslinger. Der blæste en frisk vind fra vest, mens vi hørte om lineopdræt. Både hvad angik det praktiske arbejde med muslingerne og de økonomiske perspektiver. Det var en spændende aften og vi blev fornemt bespist med fine muslinger.

Trærydning på Gjellerodde

En dejlig sensommerlørdag havde vi indbudt til praktisk naturpleje på Gjellerodde, hvor heden er truet af selvsåede sitkagraner. Vi arbejdede med grensakse og save og ryddede et stort areal. Desværre kunne vi konstatere at det var et initiativ der hverken nød stor folkelig opbakning eller medlemsopbakning. Kommunens muligheder for praktisk naturpleje er begrænset af dårlig økonomi og vi ønsker at fremme et folkeligt engagement. Måske skal vi have dannet lokale grupper, der kan påtage sig sådanne opgaver.
Jens Johan Brogaard
