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Årsberetning for DNs afdeling for Lemvig  2011
Årsmødet i 2010 blev afholdt på her på Noatun efter et debatmøde ligesom de to foregående år. Der var 13 deltagere. På valg var Arne Nørremark og Sven Højgaard. Nina Svanborg og Ove Damgaard stillede også op til valget og det sluttede med genvalg af Sven og nyvalg af Nina til bestyrelsen. Arne og Ove blev suppleanter. 
Arbejdet i komiteen

Efter årsmødet konstituerede lokalkomiteen sig med Jens Johan Brogaard som formand, John Clausen som næstformand og Sven Højgaard Jensen som sekretær. Der har været afholdt 11 møder og forretningsudvalget har afholdt nogle vigtige planlægningsmøder. Formanden har glædet sig over mange vigtige initiativer fra bestyrelsesmedlemmer. Møderne har været lange og hyggelige. Det har været et begivenhedsrigt og travlt år i bestyrelsesarbejdet.
Danmarks Naturfredningsforening 100 år i 2011
Vi har fejret foreningens 100års fødselsdag ved at arrangere ture til alle vore fredede områder og ved at invitere på en bustur i august til nogle af fredningerne. Det blev en smuk dag med pæn men ikke overvældende deltagelse. Vi har søgt at opdatere beskrivelserne af vore fredninger på fredninger.dk. Vi har arbejdet på at få forbedret skiltningen i forbindelse med vore fredninger og det skulle der gerne snart komme resultater af. 
I forbindelse med vores 100 års jubilæum i år og Hjerteforeningens 50 års jubilæum i 2012, har de to foreninger planlagt en Kystvandring den 10.juni 2012 - 7 steder i landet. Vores forslag i samarbejde med Hjereteforeningens lokalafdeling om en tur mellem Ferring og Fjaltring, blev udvalgt som en af de 7 ture. 

DN er repræsenteret i 2 brugerråd under Naturstyrelsen.

På Harboøre Tange er der stadigvæk problemer med afgræsningen, men nu er der håb om at det kan blive bedre. Efter at vi i flere år har presset på for at få reservatet flyttet fra Kystdirektoratet til Skov- og Naturstyrelsen er dette nu sket og der kan laves nye plejeplaner. DN-Lemvig, DOF og Thyborøn-Harboøre Jagtforening arbejdede hårdt for denne ændring, men ministerierne lod ikke dette skinne igennem da beslutningen blev meddelt. 
Brugerrådet for skoven har haft flere møder og DN har stadig en vigtig stemme i rådet.

Ud på tur
DN var i år som sædvanlig arrangør af mange ture og der var god tilslutning. 
Engbjerg-Harboøre: 33, Kabbel: 53, Gjellerodde: 31, Bovbjerg: 12, Sødalen: 27, Svampeturen: 47 betalende plus 24 børn. I jubilæums-busturen deltog 28. 
Vandhuller
Der bliver stadig anlagt en del nye vandhuller. De er som regel uproblematiske fordi de ikke ligger i beskyttede naturområder. Det er interessant at disse vandhuller automatisk er beskyttet natur, så her er et område hvor naturarealet vokser pænt. Det sker at vandhuller bliver fjernet til trods for beskyttelse, og ejeren bliver pålagt at retablere dem. Her har vi et problem med at kontrollere om påbud bliver overholdt. 
Miljøgodkendelser, især i landbruget.

Der er passeret rigtig mange miljøgodkendelser igennem afdelingen i det sidste år. Bedrifterne bliver stadig større og større. Men det samlede antal husdyr i kommunen skulle ikke være steget, måske er antallet snarere faldet. Vi har anket et par miljøgodkendelser af landbrug, der efter DNs vurdering udleder flere næringsstoffer end de nærliggende naturområder kan tåle. Vi har fået medhold i at disse godkendelser ikke har været godt nok begrundet. Der kan således blive tale om nye ankesager i nærmeste fremtid for at beskytte vore vandområder der på grund af deres særlige natur hører med til de arealer der er under Natura 2000. Miljøgodkendelser er store og indviklede, og derfor har vi trukket meget på vore sagsbehandlere i Masnedøgade i København.
Anlæg i det åbne land og nye beboelser

Byggeaktiviteten er stadig stor ude på landet med mange ønsker om moderniseringer og tilbygninger på adresser i landzone. Nu er der kommet nye og lempeligere regler for nye beboelser i kystnærhedszonen. Her kan vi få til opgave at klage over sådanne tilladelser, for at forhindre overgreb på naturen, hvor der er klare landskabelige og naturmæssige interesser i spil. 
Affald
I foråret deltog vi igen i DNs affaldskampagne fordi der stadig generelt ligger alt for meget affald langs vore veje og i vores fælles naturarealer. Der var rigtig god tilslutning og der blev indsamlet store mængder affald langs stier og veje. Affaldsmængderne lader til at være stabilt store, så der er ingen tvivl om nytten og derfor også behovet for at deltage næste år. Vi har arbejdet for at kommunen skal tage initiativ til ordninger der kan virke så godt, at det ikke længere skal være DNs opgave at holde Danmark rent. Vores forslag om effektiv affaldssortering i de enkelte husstande har nu resulteret i at vi alle skal have to skraldespande, den ene med to rum. 
Vindmøller
Den hidsige diskussion om placering af store vindmøller i nabokommunerne har vi været forskånet for, da vi har en plan i kommunen som også DN har bakket op om. Desværre er der endnu ikke kommet en endelig plan for møllerne i Nissum Bredning. På grund af udsigten til at vi skal have mange husstandsmøller har vi foreslået at disse skal opfylde de samme synsmæssige kriterier som forsøgsmøllerne ved Høvsøre hvad angår farver. De nye planer om tovingede møller på havnen i Thyborøn er vi betænkelige ved.
Projekt e-mailadresser og nyhedsbrev.

Med henblik på at kunne kontakte vore medlemmer har vi iværksat en indsamling af e-mailadresser og tilladelse til at bruge dem. Dette arbejde er ikke afsluttet, men vi har kunnet udsende et nyhedsbrev til de ca. 200 e-mailadresser, vi har fået samlet. Det er meningen at der udsendes et nyhedsbrev 2-3 gange om året. 
Vand- og naturplaner

Som en del af EU's arbejde med vand- og naturplaner har vi brugt megen energi på at udarbejde høringssvar til de udsendte planer. Planerne er voldsomt omfattende, men alligevel ikke gode nok på detailniveauet efter vores mening. Lokalkendskab har været en vigtig brik i udarbejdelsen af høringssvarene, men det bliver et langt sejt træk at følge op på forvaltningen af de endelige planer, en opfølgning som i stor udstrækning er lagt ud til kommunerne.

Trælborgdalen
Vi har arbejdet for at få etableret en ny vandrerute gennem Trælborgdalen ved Gudum. Det skulle være er ”Spor i landskabet”, men desværre var der lodsejere som ikke ville være med. I denne omgang bliver det alene til bedre forhold omkring det gamle voldsted.

Byn og Grønsmølle Bæk

I forbindelse med at kommunen planlagde en oprensning af Grønsmølle Bæk fik vi en større diskussion om det rimelige i en sådan oprensning. Botanisk Forening ønskede at DN skulle hjælpe med at forhindre en oprensning for at beskytte de §3-områder der ligger langs bækken. Her har vi et klart eksempel på at lokalkendskab kan forårsage at der er uenighed mellem Masnedøgade og lokalafdelingen. Nu er det op til Miljø- og Naturklagenævnet at afgøre om et vandløbsregulativ kan overtrumfes af naturhensyn. Vi har forsøgt at flytte fokus til Byn, hvis enestående natur er stærkt truet, men det er ikke på grund af en eventuel oprensning af bækken.
Naturrum Thyborøn   Vi er med i udarbejdelsen af et stort naturformidlings- og oplevelsesprojekt i Thyborøn, da det omfatter flere anlæg inde i beskyttede områder. Der er forventning om at projektet kan indvies for publikum e sommeren 2012.
Jens Johan Brogaard
